

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ  
въ 1901 году.

(Продолженіе. См. №№ 23 и 26).

Юня 23 около 10 ч. утра, Преосвященный Никаноръ прибылъ въ Брянскій женскій Петропавловскій монастырь, праздновавшій въ этотъ день одинъ изъ своихъ храмовыхъ праздниковъ (Владимірской иконы Богоматери).

Въ обычное время для проповѣди Владыка сказалъ поученіе о значеніи св. иконъ вообще и чудотворной Владимірской иконы въ частности. Въ качествѣ особой мысли, приведенной имъ, была та, что на Церковь Божию было много всякихъ нападеній, какъ и на добрыхъ христіанъ вообще. Но Богъ благопечетельно обращалъ самыя эти обстоятельства, которыми пользовались враги благочестія, во благо Церкви. Такъ, напр., гонители иконопочитанія отзывались, что они устраненіемъ иконъ думаютъ привлечь къ христіанству магометанъ, фанатически чтущихъ единобожіе. Но мниможеланнаго присоединенія магометанъ изувѣровъ не совершилось, а св. иконы, горячо чтимыя христіанами, послужили противъ злыхъ нападеній магометанъ на Русь святую. Устрашаемые силою Божіею, явленною чрезъ св. иконы, магометане многократно отступали отъ предѣловъ Россіи. Такъ было и въ воспоминаемый нынѣ день, когда полчища Татаръ, предводимыхъ ханомъ Ахметомъ (въ 1480 г.), отступили отъ сердца Россіи—

Москвы, послѣ чего Русь святая почти навсегда освободилась отъ ига татарскаго. Вѣримъ и уповаемъ, что Милосердная Заступница не оставитъ св. Россію и всегда, когда ея сыны будутъ горячо молиться предъ Ея досточтимыми св. иконами, изъ коихъ иные, по преданію, написаны св. Евангел. Лукою. Не оставитъ Она безпомощными и всѣхъ духовно нуждающихся въ Ея всеильной помощи, а равно и во всѣхъ нуждахъ и печаляхъ умиленно притекающихъ къ Ея Покрову. За молебномъ Владыкѣ сослужили до 14 священниковъ, которые всѣ потомъ присутствовали и въ школѣ, гдѣ ведутся лѣтніе курсы для учителей Брянскаго и Карачевскаго уѣздовъ.

При входѣ Владыки въ школу, его привѣтствовалъ горячею рѣчью предѣлатель отдѣленія протоіерей Вл. Поповъ. Преподавъ всѣмъ благословеніе, съ пожеланіемъ успѣховъ и силъ, Владыка благодарилъ за пріютъ устроителя и попечителя школы Павла Сем. Могилевцева, а потомъ особливо привѣтствовалъ г. Голову. Учитель Д. Дмитріевъ, руководящій по русскому языку преподавалъ урокъ 10 мальчикамъ на букву *у*, потомъ другой учитель преподавалъ на букву *р*. Очевидна была розность между руководствующимъ и руководимымъ. Между тѣмъ какъ послѣ разъясненій учителя-руководителя ученики все продѣлывали безъ остановки, послѣ объясненій втораго учителя, руководствуемаго, ученики сразу же стали въ затрудненіе. Предваряя свой урокъ рѣчью г. Дмитріевъ говорилъ, что нѣкогда говорили: корень ученья горекъ. И это было вѣрно при буквослагательномъ способѣ обученія грамотѣ. При звуковомъ же дѣти могутъ учиться играючи. Последнее нѣсколько оправдалось при его урокѣ, но не на другомъ урокѣ, гдѣ можно было видѣть большое напряженіе ученика

вызваннаго  
въ „сорь“  
нія может  
и при бук  
зумно, без  
ми нынѣ  
щихся.

Вечер  
скомъ соб  
лящихся.  
столь же  
въ пѣніи.  
трактомъ  
около пол

Въ Б  
ворилъ пр  
благодать.  
для спасе  
высшее с  
только чр  
ванную ч  
не гордит  
виговъ. а  
спасеніи,  
житейских  
нить, что  
почему до  
годать и  
Богъ, вид  
помогаль  
слагалось  
мощи Бол  
ломщикъ.

вызваннаго къ доскѣ, который не могъ указать въ словѣ „соръ“—звука о и р. Значить и теперь корень ученія можетъ быть горекъ, какъ онъ могъ быть сладокъ и при буквослагательномъ способѣ, преподаваемомъ разумно, безъ многихъ изъ тѣхъ отвлеченностей, которыми нынѣ напрасно затрудняютъ учителя и себя и учащихся.

Вечеромъ Владыка служилъ всенощную въ Брянскомъ соборѣ при участіи множества духовенства и молящихся. Соборный хоръ пѣлъ превосходно. Почти столь же удачно пѣли и курсисты, почти все участвуя въ пѣніи. Послѣ всенощной Владыка поѣхалъ мягкимъ трактомъ въ Вѣлобережскую пустынь, куда прибылъ около полуночи.

Въ Вѣлыхъ берегахъ, послѣ литургіи, Владыка говорилъ проповѣдь на текстъ: совершеннѣ уповайте на благодать..., причемъ онъ выяснялъ, что хотя многое для спасенія совершается подвигами благочестія, но высшее совершенство и полнота святости достигается только чрезъ благодатную помощь спасительную, дарованную чрезъ Христа. Почему иноковъ онъ убѣждалъ не гордиться высотой и совершенствомъ своихъ подвиговъ, а мірянъ увѣщевалъ не отчаяваться въ своемъ спасеніи, совершаемомъ среди множества неотложныхъ житейскихъ нуждъ. А тѣмъ и другимъ совѣтовалъ помнить, что Богъ не только милостивъ, но и правосуденъ, почему должно не чрезмѣрно все слагать на Божию благодать и помощь, но прилагать труды къ трудамъ, чтобы Богъ, видя насъ стремящихся жить по уставамъ Его, помогалъ бы намъ. И такимъ образомъ спасеніе наше слагалось бы изъ нашихъ подвиговъ и благодатной помощи Божіей. Здѣсь былъ посвященъ во діакона псаломщикъ.

Оставивъ на другой день пустынь, Преосвященный служилъ вечерню въ храмѣ села Ильинскаго, Болховскаго уѣзда. При входѣ въ храмъ сей, Владыка былъ привѣтствуемъ рѣчью мѣстнаго священника, испрашивавшаго преподаваніе мира. Преподавая миръ сей, Владыка говорилъ, что Христосъ приходилъ воврещи и огнь, почему всегда были въ Церкви и не мирныя времена. Посему, говоря словами Апостола, онъ увѣщевалъ имѣть миръ со всѣми „елико возможно“, причемъ говорилъ о необходимости терпѣнія, великодушія, снисхожденія. Зайдя послѣ вечерни къ священнику, челоуѣку многосемейному, Владыка убѣждалъ его приучать дѣтей къ практическимъ занятіямъ въ домѣ, избѣгая не достижимой, при многочадности, погони за аристократическими забавами музыкой на рояли, какъ стѣснительной при тѣснотѣ помѣщенія сельскаго священника, особенно многочаднаго и находящагося въ приходѣ, гдѣ стѣсняются требованіемъ излишнихъ копѣекъ, а тѣмъ болѣе рублей.

Послѣ краткаго сна у священника с. Знаменскаго. Владыка слушалъ утреню въ храмѣ этого села и въ концѣ службы поблагодарилъ мѣстнаго старосту за чистоту и опрятность церковную, которая въ храмѣ Ильинскомъ оказалась отсутствующею почти во всѣхъ частяхъ. Къ девяти часамъ Преосвященный прибылъ въ Болховъ и оправившись отправился для служенія литургіи въ мужскомъ Болховскомъ монастырѣ, гдѣ по случаю храмоваго праздника (Тихвинской ик. Божіей Матери) было обычное великое стеченіе народа. Предъ литургіею была встрѣча иконъ, принесенныхъ изъ города, причемъ послѣ литіи было осѣненіе чтимой св. иконою. Послѣ литургіи, предъ молебномъ, Владыка говорилъ проповѣдь о Тихвинской иконѣ, выясняя

въ особенн  
при защит  
шихъ и пр  
было при  
ствію отъ  
вспасть. Зд  
Н. Турбин

На др  
литургію и  
скомъ мона  
поученіе н  
Проповѣдн  
и въ особе  
различным  
етіанскую

Послѣ  
съ старост  
старосты п

Предъ  
лотеку-чит  
ный заль  
гдѣ его вс  
хова. Въ о  
видѣть бра  
часто посѣ  
ихъ.

Потом  
сѣтилъ Ро  
ходящуюся  
зиль свою

Кромѣ  
о. благочи  
вездѣ поль

въ особенности то, что святые иконы прославились при защитѣ Россіянъ отъ нападенія враговъ не чтущихъ и преслѣдующихъ иконопочитаніе. Какъ, напр., было при нападеніи Шведовъ, когда по чудесному дѣйствію отъ иконы Тихвинской эти враги обратились вспять. Здѣсь за литургіею былъ посвященъ во діакона Н. Турбинъ.

На другой день, т. е. 27 іюня, Владыка служилъ литургію и положенный молебенъ въ женскомъ Болховскомъ монастырѣ. Предъ молебномъ Владыка сказалъ поученіе на текстъ: кто отлучить мя отъ любви Божія? Проповѣдникъ увѣщевалъ быть вѣрными Богу всѣхъ и въ особенности инокинъ, совѣтуя не смущаться многоразличными современными нападеніями на вѣру христіанскую и уставы церковные православные.

Послѣ литургіи Владыка велъ долгіе переговоры съ старостами о церковно-свѣчномъ заводѣ, причемъ старосты поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль.

Предъ вечернею Преосвященный посѣтилъ бібліотеку-читальню, въ которой устроится новый обширный залъ для чтеній. Потомъ Владыка былъ въ Соборѣ, гдѣ его встрѣтили почти всѣ духовные особы г. Болхова. Въ обычной рѣчи Владыка говорилъ о радости видѣть братію въ благочестіи ходящую и о трудности часто посѣщать всѣ церкви, при тысячномъ множествѣ ихъ.

Потомъ, по просьбѣ старосты и священника, посѣтилъ Рождественскую церковь и церковь-школу, находящуюся при ней, за благоустройство которой выразилъ свою горячую благодарность.

Кромѣ того, Владыка побывалъ у о. протоіерея, о. благочиннаго, у Городскаго Головы и купца К—а, вездѣ пользуясь радушнымъ гостепріимствомъ.

Въ 7 часовъ вечера Владыка принималъ участіе въ закладкѣ храма-колокольни при женскомъ монастырѣ. Привѣтствуя Игуменію Иларію съ началомъ этого великаго дѣла, Владыка говорилъ: пришедше на западъ солнца и видѣвше свѣтъ вечерній, какъ образъ свѣта жизни, Христа-Бога нашего, мы совершили во славу Божию начало многотруднаго дѣла предпринятаго Вами при закатѣ дней и лѣтъ Вашихъ. Но день сей, склонившійся къ вечеру, остается и теперь еще хорошимъ вечеромъ.

Такъ да будетъ не мимолетень и вечеръ Вашей жизни, чтобы Вы, видя совершеніе сего дѣла, могли душевно сказать: Нынѣ отпускаеши...

Утромъ 28 числа Владыка посѣтилъ монастырскую школу; очень восхвалилъ ее и дѣтей, въ ней живущихъ. И напутствуемый благожеланіями въ 7<sup>1/2</sup> ч. утра отбылъ въ г. Орель.

#### Посѣщеніе Преосвященнымъ Никаноромъ Брянскихъ краткосрочныхъ курсовъ для учителей школъ грамоты Брянскаго и Карачевского уѣздовъ.

23-го іюня сего года въ 12 ч. по полудни Его Преосвященство, Епископъ Никаноръ осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ Брянскіе курсы. Курсисты встрѣтили Владыку входнымъ пѣніемъ „Достойно“, а председатель Брянскаго уѣзнаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей Владиміръ Поповъ привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ!

Съ искренностію сыновнею приносимъ Вашему Преосвященству свою почтительнѣйшую благодарность

за Архипа  
полторы в  
тія, и вот  
попечител  
любвеобил  
на благос  
здѣсь уче  
боко убѣ  
Преосвящ  
участнико  
шимъ воз  
тельницы,  
настоящи  
освященст  
большей  
просвѣщен  
словите, К  
скимъ бла  
него Госп  
Церкви и  
духовную  
„Исѣ пол

Курс  
ческое мн  
Въ отвѣт  
ство изво  
щее: „Ра  
бранію мо  
тронуть т  
лѣтній от  
бы здѣсь  
важное д  
Призри с